

越南经济动态

第四期 2014年5月30日

浙江工业大学越南研究中心

目录

1. 亚洲开发银行：越南经济增长仍处于潜在增长率之下.....1
2. 至 2015 年基本不存在矿产开采走私.....1
3. 4 月 1 日起海关报关时间仅需 1 至 3 秒.....2
4. 一季度越南宏观经济数据释放出积极的信号.....3
5. 越南铁路：垄断是否导致了行业的停滞.....4
6. 越开展水产业重组计划.....5
7. 缺乏大项目：一季度吸引外资骤减.....6
8. 胡志明市：为股改立下军令状.....7
9. 越要求保证海防国际门户港施工进度.....8
10. 越南鞋业出口恐难实现 120 亿美元的年度目标.....8

1. 亚洲开发银行：越南经济增长仍处于潜在增长率之下

亚洲开发银行在近期发布的《亚洲发展展望报告》中，预测 2014 年越南经济增长为 5.6%，2015 年增长则为 5.8%。亚行认为，尽管越南经济增长有所回升，但仍运行在潜在增长率之下。



由于粮食产量稳定、刺激政策的逐步退出以及越盾仍能维持小幅贬值等原因，亚行预测，2014 年越南的通货膨胀仍将维持在 6.2% 的水平上。

亚行对越南在金融领域改革取得的进展，特别是中央银行对银行信贷的监管、对经营不善的中小银行的处置以及对国外资本进入国内银行业限制的放松等改革都给予了充分的肯定。亚行还提及将于 2014 年 6 月生效的新规，认为该新规中的风险资产分类办法与风险准备金的计提将使越南银行业与国际银行业监管规则进一步接轨。

【王志刚 编译】

2. 至 2015 年越南基本不存在矿产开采走私

越南工商部部长武辉煌（VU HUY HOANG）就越南矿产开采走私问题回答国会质询时表示，越南拥有多种矿产资源，但储量大的矿产种类不多，大储量的矿产资源仅分布在部分偏远且难以管理的地区。往年越南矿产乱采滥挖，不注重基础设施建设，对环境的影响不小，并影响了当地人民的生活。武辉煌部长表示，工商部对矿产加工、销售、规划及勘探、开采批准等方面负有国家管理责任。



2012年1月，越南政府已通过02/2012号决议规定矿产必须加工，原矿不得出口。但煤矿和天然气由于国内加工设备无法对以开采的矿石全部加工，原矿仍获准出口。鉴于越南已经开采了大量煤矿，但国内还未有使用需求且价值很高的因素，越南政府已准许原煤出口以获取活动经费。

武辉煌表示，越南政府已经对矿产开采活动作出整顿，尤其禁止开采黄金。越南矿产资源管理特别是矿产走私问题已经逐步得到解决，国际贸易和边境贸易出口额都较以前大幅下降。

武辉煌坦率承认，尽管工商部已经实施多项强有力的措施，但仍然不能完全遏制部分地区的矿产走私。他表示，越南工商部将继续与各部门及地方政府相互配合，严格执行各项规定，以期至2015年基本不再存在矿产开采走私案。【韦丽春 编译】

3. 4月1日起海关报关时间仅需1至3秒

从4月1日起，河内、海防等海关分署将正式启动海关报关自动化系统，实施自动报关时，每份海关报关单处理时间仅需1-3秒（全天候运行），企业无需打印海关报关单。

越南海关总署表示，全国各地海关分署将陆续启动该系统。其中，胡志明市海关将于5月15日正式启动报关自动化系统。预计从6月1日起，全国所有进出口报关都将由报关自动化系统处理。

越南财政部2014年2月14日第22号通知规定，从2014年4月1日起，越南对进出口货物电子报关手续实施若干新规定，要求报关

单电子档案需具备：电子报关单（若权利机关要求出示或提交纸质单证，可打印出电子报关单），随附单证（电子版或纸质版）。

需注意的是，财政部第 22 号通知第十条第三款 C 点规定，“每份海关报关单只开具一份发票。”该条规定旨在保证海关部门的规范管理，并使海关信息处理系统在对进出口货物报关时取得最佳效果（减少传输线阻塞，提高系统处理速度等）。

值得一提的是，当国家一站式服务门户完成互通时，企业无需亲自到医疗卫生、交通运输等部门主管机关办理有关进出口业务的许可证申请手续。【韦丽春 编译】

4. 一季度越南宏观经济数据释放出积极的信号

越南计划投资部统计总局刚刚发布了一季度宏观经济数据。从一季度的数据来看，GDP 增长、对外贸易以及企业活跃度等多项指标都释放出宏观经济企稳、经济活力增强的积极信号。

一、GDP 同比增长：过去三年中最快

一季度 GDP 同比增长 4.96%，是过去三年中最高的一个季度（2013 年一季度增长 4.76%，2012 年一季度增长 4.75%）。其中，三大产业中农业、工业与服务的增长依次为 2.37%、4.69%和 5.96%（2013 年一季度三大产业的增长率分别为 2.24%、4.61%和 5.65%），均高于去年同期的水平。三大产业中，服务业对一季度 GDP 增长的贡献最大，而服务业中贡献度较大的细分行业有餐饮与住宿业、批发零售业和金融保险业。

一季度的工业生产指数（IIP）增长 5.2%，高于去年同期 5%的增长率。其中制造业指数增长 7.3%，比去年同期 5.3%的增长水平有了明显的提升。

用支出法考察 GDP 的构成的话，最终消费同比增长 5.06%，拉动 GDP 增长 4.04 个百分点；投资同比增长 3.24%，拉动 GDP 增长 0.62 个百分点；由于贸易保持顺差，进出口对 GDP 贡献了 0.3 个百分点。

经济开放度指标，即进出口总额与同期 GDP 的比值，由 2010 年一季度的 155.6% 上升到本季度的 194.3%，是五年来该指标的最高值。

二、全社会投资总额同比增长 3.8%

一季度全社会投资总额约为 214.8 万亿越盾，同比增长 3.8%，相当于同期 GDP 的 28.4%。全社会投资总额中，国家财政完成投资 34.4 万亿越盾，完成全年计划的 19%，比去年同期减少了 2.3%。

三、贸易顺差：10 亿美元

一季度出口额约为 333 亿美元，同比增长 14.1%。进口额为 323 亿美元，同比增长 12.4%。一季度实现贸易顺差为 10 亿美元，外资企业仍是创汇的主力，共录得顺差 39 亿美元。主要的创汇项目有各类电话机、电子零配件、计算机、纺织品等。

四、经济活动活力增强

同样在一季度，经营困难或登记暂停经营活动的企业重新开展经营活动的企业有 4622 家，比 2013 年第四季度增长了 48.9%。一季度，新注册成立的企业有 18358 家，注册资本金总额为 97.9 万亿越盾（约 290.5 亿元人民币）。与 2013 年第四季度相比，新成立的企业数增长 17%，注册资本金增长 23.4%。

通过对以上数据的解读，统计局认为，财政政策与货币政策还需密切配合，以实现稳定宏观经济、遏制通货膨胀的宏观调控目标。

【王志刚 编译】

5. 越南铁路：垄断是否导致了行业的停滞

十年前，越南国会决定对铁路系统实行“网运分离”改革，但十年之后，改革仍未见有任何的进展。

越南铁路总公司拥有越南境内铁路的运营权，但去年该公司全年的利润仅区区 1700 亿越盾（约 5044 万元人民币）。越南政府每年投

入到铁路网维护的费用就高达2万亿越盾（约5.9亿元人民币），这还不算上政府对铁路基建项目的投入。

“网运分离”改革难以推行的重要原因是，集团总公司的历任领导认为，一旦营运与路网分离，发生事故时，无法形成统一的指挥调度。对此，交通运输部运输司司长屈越雄认为，这并不构成实行“网运分离”的障碍，关键是将来改革后的负责营运与路网维护的公司之间的权责要明晰。

对越南铁路存在的问题，运输专家黎登营博士也认为，“网运分离”是国际上通行的做法，在国内，航空和内陆航运都采用这一模式。铁路运输的现状是，铁路系统既是裁判员，又是运动员，这才是问题的根源所在。【王志刚 编译】

6. 越开展水产业重组计划

3月30日，在越南富安省绥和市举办的2014年越南水产节期间，越南农业与农村发展部组织召开水产发展战略实施3年总结及水产业重组提案部署会议。



越南政府总理于2010年9月批准的《至2020年越南水产业发展战略》共提出26项具体任务，战略落实三年后，共获批14项任务，5项任务正在审批，其余的在继续制定。

目前，越南水产业为近200万人、12万艘渔船创造就业机会。水产业年均增长约5%，2013年水产品总产量600万吨，出口额约70亿美元。越南水产品远销全球156个国家和地区，茶鱼产量世界第一，

虾产量世界第三。然而，越南水产业的发展还不够稳定，产品增值率低，水产品捕捞效率低，渔民收入不能够体现新农村建设的有效成果。因此，越南需要对水产业进行结构重组。农业农村发展部与个地方政府紧密配合，按照提高增值率和可持续发展方向开展水产业结构重组工作，将经济增长与提高渔民生活水平紧密联系，确保生产安全，为保护国家海洋岛屿主权作贡献。 【韦丽春 编译】

7. 缺乏大项目：一季度吸引外资骤减

2014年第一季度，越南吸引外资33亿美元，仅为去年同期的一半。大的投资项目的缺乏是导致外资骤减的主要原因。为此，VOV记者采访了外商投资企业协会副主席阮文全先生以解读目前的这一现象。

—— 一季度吸引外资量骤减，是否值得我们警惕与担忧？

2014年一季度吸引外资的确出现了大幅的下降，但就此判断全年的走势则有可能会产生误导。

从长远来看，特别是加入TPP的利好的逐渐兑现，更多的国外投资将会进入越南。因此，我对外资的流入仍持积极乐观的态度。

近期，我们还注意到，三星电子除了在北宁、太原省注册资金为57亿美元的投资项目外，还可能在南方追加一系列的投资。三星集团还可能在河内设立研发中心，雇佣研发人员可达100人。

——为什么在越的外资企业主要来自韩国、日本等国，而作为投资大国的欧盟与美国在越的投资一直较少？

美国既是FDI投资最大的目的地国，也是最大的对外投资国。美国在越的投资显然与其最大的对外投资国的地位不相称，在越投资潜力巨大。欧盟对外投资很大，但对越投资也很有限。总的说来，这些国家对投资目的国的投资环境有着更高的要求，比如信息的公开化程度、对知识产权的保护、政府效率与廉洁度等。

近期，政府总理表达了加大国企股改的力度和决心。通过股份制改造，一是创造更加公平的市场环境，也为外资投资本地企业创造了更多的投资机会。相信会有更多的欧美企业来越投资。

——外资企业与本地企业之间的合作还很有限，怎样才能让这两类企业建立起更为紧密的合作关系呢？

大多数的本地企业仅为外资企业供应技术含量低和附加值低的零配件和原材料。事实上，外企来越投厂时也希望配套的供应商能够本地化，但很多方面我们的企业还达不到要求。如果我们总是停留在供应廉价的劳动力上，在产业链中，我们获得的收益会很少。因此，我们希望在未来的几年内，本地企业在这方面能有所突破。

【王志刚 编译】

8. 胡志明市：为股改立下军令状

如果不能在规定的 2015 年大限之前完成企业的股份制改造，董事会主席、总经理有可能受到降级、记过、转岗甚至是革职的处分。这是胡志明市 29 家国企领导人为股份制改造立下的军令状。

胡志明市国民经济大学副校长、副教授、博士陈黄银表示，股份制改造在经历了一段时间的停滞，未来两年内必定会取得突破性的进展，因为从中央到地方，就股改的必要性和紧迫性已达成了高度的共识。

西贡文化总公司全资拥有的西贡文化品公司 (VAFACO) 很有可能是胡市 29 家股改对象中最先完成股份制改造的企业。公司预计将在 2014 年 6 月 30 日前完成股改。

但是，如何确定股改企业的价值是股改实践中最棘手的难题。按照计划，2014 至 2015 年间，股改的企业达 432 家。在宏观经济大环境没有得到明显改善时进行如此大规模的股改，能否吸引足够多的社会资金参与股改也是股改企业十分担心的问题。

对此，专家们的意见是股改时定价要合理，不能过高，要让投资

者觉得在这一价格下有盈利的空间，投资者才能积极地参与到股改之中。【王志刚 编译】

9. 越要求保证海防国际门户港施工进度

为确保海防国际门户港建设项目工程进度，近日，越南政府副总理黄忠海对越南交通运输部、越南航海局、计划投资部、财政部和海防市政府作出指示，要求各部门主动配合解决施工难题，加强施工过程中的安全保障和维护社会秩序工作，严格遵守法律法规，确保资金到位。

海防国际门户港是越南重点交通项目。该工程已于 2013 年初开工，共分两期：A 期由越南航海局投资，B 期由越南和日本联合投资。A 期项目包括各阶段港口公共基础设施建设，总投资额 18.627 万亿越盾（约 55 亿元人民币），主要资金来源为 ODA 援款和国家财政拨款。B 期项目总投资额 6.572 万亿越盾（约 19.5 亿元人民币），建设两个总长 750 米、可靠泊 10 万吨级船舶的集装箱码头，预计于 2016 年竣工。海防国际门户港建成后，预计将可停靠 4000-6000TEU 的集装箱船。海防国际门户港建成后将提升越南北部地区的货物装卸能力，对社会经济发展具有重要意义。【韦丽春 编译】

10. 越南鞋业出口恐难实现 120 亿美元的年度目标

据越南国家统计局公布，今年头 4 个月，越南鞋业出口与去年同期增长了 22%，并有许多公司获得了今后 6 个月的订单。该局乐观地估计能达到 120 亿的出口目标。但是，5 月 12-14 日发生在越南平阳、胡志明市、同奈、隆安、巴地-头顿、河静、太平等省市均发生了针对中资企业和人员的暴力打砸抢烧事件。特别是台湾企业受到的冲击巨大，而台湾企业大多从事鞋业生产，这些台资企业，厂房被烧，财务被抢，人员被殴，生产已经完全停顿并且在年内得到恢复的可能性都没有，重拾中国企业包括台资企业对越南的信心很难。越南统计局的乐观估计将化为泡影。【黄兴球】

《越南经济动态》根据越南通讯社、越南之声广播电台等多种越南媒体的报道编译。欲知详情，请联系浙江工业大学越南研究中心：

地址：杭州市留和路 288 号 310023

电话：0571-85290851

Email: vrc@zjut.edu.cn